

Súd: Okresný súd Košice okolie  
Spisová značka: 9P/156/2014  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7514207523  
Dátum vydania rozhodnutia: 30. 04. 2014  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Jana Dudíková  
ECLI: ECLI:SK:OSKE3:2014:7514207523.1

## Uznesenie

Okresný súd Košice - okolie v právnej veci mal. detí V., nar. X.X.XXXX a E., nar. XX.X.XXXX Q., , bytom u matky, zastúpených kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, detí rodičov: N. Q., nar. XX.X.XXXX, bytom W. V., Q. XX/XX, t.č. O. XXXX/X, V., zastúpenej R.. Ing. Michalom Juhásom, advokátom so sídlom v Košiciach, Poštová 14 a Y. Q., nar. XX.X.XXXX, bytom W. V., Q. XX/XX, v konaní o úpravu výkonu práv a povinností rodičov k maloletým deťom o návrhu matky na nariadenie predbežného opatrenia

### rozhodol:

Otec je p o v i n n ý predbežne prispievať na výživu mal. V. Q., nar. X.X.XXXX, sumou 100,- eur mesačne a mal. E. Q., nar. XX.X.XXXX, sumou 80,- eur mesačne, vždy do 15 - teho dňa v mesiaci vopred do rúk matky, počnúc dňom 30.4.2014.

Návrh na predbežné zverenie maloletých detí do osobnej starostlivosti matky z a m i e t a .

O trovách predbežného opatrenia bude rozhodnuté vo veci samej.

### o d ô v o d n e n i e :

Navrhovateľka - matka maloletých detí podala dňa 23.4.2014 návrh na úpravu výkonu práv a povinností rodičov k maloletým deťom, ktorým sa domáha zverenia detí do svojej starostlivosti, určenia výživného zo strany otca vo výške 300,- eur mesačne na mal. Kristiána a 250,- eur mesačne na mal. Adriána a úpravy styku otca s deťmi bez obmedzenia.

- 2 -

9P/156/2014

Matka spolu s týmto návrhom zároveň podala návrh na nariadenie predbežného opatrenia, ktorým žiadala zveriť deti sebe a určiť výživné zo strany otca v sume 300,- eur mesačne na mal. V. a 250,- eur mesačne na mal. E..

V návrhu uviedla, že pretrvávajúce nezhody medzi účastníkmi konania prešli v súčasnosti do fyzických útokov odporcu voči osobe navrhovateľky, v dôsledku čoho bola nútená spolu s deťmi opustiť spoločnú domácnosť a prenajať si byt, pretože nemala kam inam s deťmi odísť. Dôvody odchodu spočívali jednak vo fyzickom násilí odporcu voči navrhovateľke (ten ju niekoľkokrát napadol, naposledy vo februári 2014, kedy ju kopal do záhlavia), ako aj v tom, že v spoločnej domácnosti žili manželia aj so svokrou a jej

partnerom, ktorý je neustále pod vplyvom alkoholu, čo negatívne vplýva na vývoj maloletých. Matka nechce otcovi brániť v styku s deťmi. Napriek všetkému zlému, čo si s odporcom prežila, rešpektuje rolu otca v živote maloletých, preto navrhuje, aby sa s nimi stretával v rámci jeho možností (pracovný rozvrh atď.) bez obmedzenia. Navrhovateľka v súčasnosti pracuje na základe Dohody o pracovnej činnosti ako predavačka/pokladníčka s dohodnutou odmenou 2€ za hodinu s maximálne 10 - hodinovým týždenným pracovným časom, t.z. jej čistý mesačný príjem je cca 80,- eur. Odporca podľa navrhovateľkiných informácií pracuje v spoločnosti Moris L. s.r.o. a jeho čistý mesačný príjem predstavuje priemerne sumu 1.544,31 eur.

Matka uviedla svoje mesačné výdavky na domácnosť a maloletých vo výške 896,- eur. Zahrnula tu sumu 50,- eur za lieky a vitamíny (obe deti trpia astmou), sumu 8,30 eura za krúžky, sumu 30 - 40,- eur za školské potreby. Ďalej uviedla ročné výdavky spojené so sviatkami, prázdninami a obliekaním maloletých spolu v sume 2.000,- eur, t.j. mesačne vo výške 166,70 eura. Okrem toho uviedla mesačné výdavky na aktuálne bývanie a starostlivosť o domácnosť a o svoje základné potreby spolu v sume 636,- eur, ktoré pozostávajú zo sumy 420,- eur za nájomné a energie, sumy 30,- eur za hygienické a čistiace potreby, sumy 70,- eur za MHD/benzín, sumy 20,- eur za mobilný telefón, sumy 300,- eur za stravu vrátane stravy pre deti a zo sumy 6,- eur za lieky. Keďže tieto výdavky sú vysoko nad hranicou príjmu matky, s ich úhradami matke pomáhajú rodičia a priatelia.

Navrhovateľka poukazuje na to, že otec má možnosti predbežne prispievať na výživu maloletých požadovanou sumou, čo odôvodňuje jeho príjmom, ako aj tým, že otec nemá takmer žiadne výdavky na bývanie. Podľa matky je tu reálna hrozba, že mal. deti v dôsledku ťažkej životnej situácie nebudú mať zabezpečené základné potreby.

Z výplatnej pásky otca za mesiac 10/2013 predloženej matkou vyplýva, že jeho čistá mzda bola za uvedené obdobie 1.548,31 eura.

Podľa § 102 ods. 1 O.s.p., ak treba po začatí konania dočasne upraviť pomery účastníkov alebo zabezpečiť dôkaz, pretože je tu obava, že neskoršie ho nebude možné vykonať alebo len s veľkými ťažkosťami, súd na návrh neodkladne vydá predbežné opatrenie alebo zabezpečí dôkaz.

- 3 -

9P/156/2014

Účelom predbežného opatrenia je len nutná a dočasná úprava pomerov účastníkov, teda nejde o konečnú úpravu a je možné ho vydať len do času, kým sú dané podmienky pre konečné rozhodnutie vo veci a navrhovateľ osvedčil v návrhu na vydanie predbežného opatrenia danosť svojho nároku.

Nevyhnutným predpokladom nariadenia predbežného opatrenia je naliehavosť potreby predbežnej úpravy pomerov. Táto naliehavosť je príčinou, že súd môže o návrhu na nariadenie predbežného opatrenia rozhodnúť. Pri nariadení predbežného opatrenia a vo všetkých konaniach starostlivosti súdu o maloletých je prioritný záujem dieťaťa.

Podľa § 76 ods. 1 písm. a) O.s.p., predbežným opatrením môže súd nariadiť účastníkovi, aby platil výživné v nevyhnutnej miere.

Z návrhu matky vyplývajú skutočnosti svedčiacie o naliehavosti potreby predbežne určiť výživné pre maloleté deti, pretože otec od odchodu matky zo spoločnej domácnosti na výživu detí neprispieva. Keďže má navrhovateľka v súčasnosti príjem len vo výške 80,- eur mesačne, výživa maloletých detí je vážne

ohrozená, preto súd otcovi nariadil povinnosť prispievať na nevyhnutnú výživu maloletých detí sumou, ktorá je uvedená vo výrokovej časti tohto uznesenia.

Súd poukazuje na to, že uvedené predbežné opatrenie má len dočasný charakter s tým, že až na základe ďalšieho dokazovania vykonaného vo veci samej bude možné nanovo upraviť výšku výživného, ktorá bude určená podľa možností, schopností a majetkových pomerov rodičov ako aj odôvodnených potrieb maloletých detí. Súd v tomto štádiu konania nemohol určiť výživné vo vyššej sume, pretože v konaní zatiaľ nebol preukázaný aktuálny, resp. priemerný čistý mesačný príjem otca za obdobie predchádzajúcich kalendárnych mesiacov a súd si nemohol bez ďalšieho skúmania osvojiť tvrdenie matky, že otec zarába v priemere viac ako 1.500,- eur mesačne, čo podložila jedine jeho výplatnou páskou za mesiac október 2013.

Lustráciou v registri Sociálnej poisťovne však bolo zistené, že otec je naďalej zamestnaný v spoločnosti Moris Slovakia s.r.o., preto sa dá predpokladať, že jeho príjem je v takej výške, že bude schopný predbežne prispievať na výživu mal. detí určenou sumou.

Pokiaľ ide o predbežné zverenie maloletých detí do osobnej starostlivosti matky, z návrhu matky nevyplývajú skutočnosti, pre ktoré by bolo nevyhnutne potrebné predbežne zveriť deti matke, nakoľko matka nepreukázala naliehavosť potreby predbežnej úpravy pomerov, z návrhu matky a dôkazov nachádzajúcich sa v spise nevyplýva, že by bolo bezprostredne ohrozené zdravie maloletých detí, ich život, alebo že by maloletým deťom hrozila bezprostredná ujma. Maloleté deti sú vo faktickej starostlivosti matky, matka sa o nich riadne stará, pričom z toho, čo matka uvádza v návrhu, je zrejmé, že útoky otca smerovali výlučne voči jej osobe a nie voči mal. deťom, čo matka potvrdzuje tým, že aj styk otca s deťmi navrhuje upraviť bez obmedzenia. Preto súd návrh matky v tejto časti ako nedôvodný zamietol.

#### **Poučenie:**

: Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa

doručenia na Okresný súd Košice - okolie.

Podanie odvolania nemá odkladný účinok.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 42 ods. 3 O.s.p.) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha. Ak povinný dobrovoľne nespĺní čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na súdny výkon rozhodnutia podľa O. s. p. alebo návrh na vykonanie exekúcie podľa z. č. 233 / 1995 Z. z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti.